

合肥老城区体育健身新地标来了!

安徽商报元新闻记者提前探访合肥市全民健身中心



4月8日,安徽商报报道了合肥市全民健身中心焕新归来的消息,引发市民广泛关注。即将于4月中下旬对市民开放的全民健身中心有哪些新变化?智慧化管理系统到底有多智能?哪些体育运动器材和项目更好玩?带着这些疑问,安徽商报、元新闻记者昨天探访合肥市全民健身中心,提前感受全新的场馆、设备带来的畅快体验。



合肥市全民健身中心即将开放

焕新亮相 合肥惠民利民大手笔

在合肥市老城区阜阳路与阜南路交口西北角,合肥市全民健身中心焕然一新,即将在市民的期待中迎来开放。

这里就是原来的合肥市体育场。“老体育场始建于上世纪80年代,是全市最早建成的综合性体育场馆之一,承载着合肥几代人的城市记忆。”合肥城投全民健身中心项目负责人陈庆雨感慨道,随着时间流逝,城市建设发展日新月异,老场馆设施设备老化,体育功能远远不能满足老城区居民的运动需求。



外观亮眼的场馆

2023年3月28日,合肥市全民健身中心项目正式开工建设。“经过一年多的建设施工,工程即将正式交付,并计划于4月中下旬对市民开放。”陈庆雨介绍说。

集“通透性”“延续性”“舒适性”于一体,全新的全民健身中心主要建设内容包括“两改建”:体育馆和综合体育馆约1.3万平方米;“三拆除”:拆除室内外游泳馆、网球场、体育学校约1.1万平方米;“四新建”:新建游泳馆、地下车库、室外运动场、下沉广场等建筑面积约2.8万平方米,新建田径场面积约1.5万平方米,提升道路、绿化面积约1.45万平方米,新增地下停车位511个,项目总投资约3.86亿元。

陈庆雨介绍说,项目整体布局遵循老城区更新改造“减法”原则,减少建筑密度,释放更多室外运动场所,满足市民日益增长的健身需求,是合肥市委、市政府惠民利民的大手笔、大动作。

人性化改造 让运动更便民

从阜南路的南大门走进合肥市全民健身中心,游泳馆还

在老馆的位置,但已经完全变样。洁白、流线型的外立面设计,让场馆的建筑在视觉上更有新颖的动感。

“原来的游泳馆不是标准化泳池,此次拆除新建的是标准的50米泳道,共有8条道。同时,水温恒温,馆内湿度恒湿,大大提升了市民游泳健身的舒适度。”陈庆雨介绍说。此外,馆内新增了儿童戏水池,让孩子们也能体验玩水的快乐。

全民健身中心室外田径场原设计为二类场地。“我们在没有增加造价的基础上,通过优化功能布局,调整平面布置,充分利用空间,精心打磨细节,2025年2月田径场通过了国家一类场地验收。”陈庆雨告诉记者,田径场拥有标准400米塑胶跑道、天然草皮足球场、跳远沙坑、铅球投掷区等设施,可满足田径运动训练、比赛和全民健身等多重需求。

与合肥市全民健身中心一墙之隔,就是合肥六安路小学。“为了给小学生体育运动提供便利,我们特意给学校留了一个门。同时,原来的老体育场东门是个小门,只能供人行出入。此次改造中增加了车行道,并将原来的阶梯改成了坡道,方便市民今后出入。”他介绍说。

经常去老合肥市体育场健身锻炼的市民都知道,那里停车非常难。此次改造,在原来田径场的地下,新建了大型的地下停车场,可以容纳511辆车同时停泊。“既能满足大型活动的停车需求,也让市民日常健身时停车无忧,未来还有望通过车位共享,在晚间时段让周边居民也能更便利地到这里停车。”陈庆雨介绍说。

智慧化管理 让健身更智能更好玩

记者昨天打开手机,在微信上搜索“合肥全民健身中



条件一流的游泳馆

心”小程序,即可看到“预订场地”的版块,显示体育馆内的羽毛球项目可以预约。

“目前小程序正在测试,因为场馆要到本月中下旬才正式对市民开放,所以目前的预约功能仅限于测试。”合肥市全民健身发展中心党支部书记音邦俊告诉记者。

正式开放后,这里的场馆不仅可以预约,而且更智能。“比如我们的体育馆内的羽毛球场地,现在有18片场地。以后市民预约哪一片场地,通过智慧化管理系统的运行,就可以对应控制那一片场地的灯光,提前开灯,定时关灯,分区控制,既让市民享受便利,也更加环保节能。”音邦俊介绍说。

合肥市全民健身中心体育馆内,还有儿童体适能室、健身房、瑜伽室、跳操房等。记者看到,琳琅满目的健身器材目前都已配备到位。在健身房内,触摸屏智能跑步机、智能商用划船器等健身器材多达50多种。“登山机、核心训练器等设备,在一般健身房内是很难看到的。”器材供应商、舒华体育股份有限公司安徽区域负责人施挺杰介绍说。

在儿童体适能室,体测全套、阶梯式跳跃平台、儿童山羊、乌龟壳、跑酷软式器材9件套等近50种器材,色彩缤纷,好玩又新奇。“孩子们能够在这里尽情玩乐,在游戏中体验到运动的快乐,强身健体。”施挺杰说。

而在全民健身中心的北面,紧靠环城路的合肥综合体育馆内,体能训练馆、跳水陆上训练馆、篮球训练馆等场馆将成为合肥市体育健儿训练的地方。“体校学生、体育运动员将在这里进行专业训练,这里可以说是未来冠军的摇篮。”陈庆雨说。

党建引领 筑造老城区亮眼新地标

在建设施工过程中,合肥城投以一流管理、一流技术和一流质量,努力把合肥市全民健身中心建设成老城区亮眼的



全民健身中心标准化运动跑道

新地标,实现老城区体育功能大提升、公共服务大提升和区

域更新大提升。

合肥市全民健身中心周边居民生活区域密集。“如何在老城区施工,减少噪音扰民问题,克服扬尘问题,解决交通难问题,是保证工期的首要问题。”陈庆雨告诉记者,多方协力,采取优化施工工艺、调整施工工序,改良施工机具,并采用分时分区施工等一系列措施,做到最大限度减少噪音扰民。同时,还通过加高围挡、增强喷雾点、健全建筑垃圾密闭外运等措施,使施工扬尘得到有效控制。

为抢抓工期,合肥城投会同各参建单位建立红色工地,成立了临时党支部,让支部建在项目上,红旗飘在工地上,发挥党建引领作用,激励大家的建设热情。工程开工后仅用了一年多,就于2024年5月23日顺利完成主体结构验收,同时游泳馆和体育馆获得了合肥市级建筑工程优质结构奖。2024年9月20日,改造项目获得了安徽省建筑安全生产标准化示范工地。2024年12月底完成项目竣工初验,确保了全民健身中心能按期投入使用。

未来,合肥市全民健身中心将打造为集体育赛事、健身休闲、文化娱乐等功能于一体的城市体育文化新地标,完善合肥“15分钟健身圈”建设,为市民提供更加优质、便捷的公共体育服务。

安徽商报 元新闻记者 武鹏 王素英 郑茹 任逸玮 文/摄